



Индустриальная Караганда

История – в лицах и событиях

Областная
общественно-политическая
газета

Издается с 11 сентября 1931 года

№ 102 (23086)
14 сентября 2023 года, четверг

www.inkaraganda.kz

www.instagram.com/indkaraganda.kz/

www.facebook.com/indkaraganda/

indkrgd@mail.ru

Очаг заражения

В трех селах области из-за бруцеллеза введены ограничения.



2

Когда «клиент» созрел

Школьные психологи должны владеть методом профайлинга.



3

Чувство долга

Кредитная кабала – миф или реальность?



5

С миру по нитке

На средства меценатов решаются острые проблемы

Светлана СВИЧ

Более девяти миллиардов тенге выделил общественный социальный фонд «Қазақстан халқына» для Карагандинской области. На эти деньги в регионе реализуется 16 благотворительных проектов и программ – средства пойдут на операции детей за границей, закупаются оборудование и лекарства от редких болезней, оплачивается обучение медиков и многое другое.



Фото Жангелді Абайлымовы

Посмотреть, как в итоге используются средства благотворителей, и узнать, что еще необходимо региону, в область с рабочим визитом приехала заместитель предсе-

дателя правления общественного фонда «Қазақстан халқына» Лаззат Чинкисбаева. Она посетила специальную школу-интернат № 3 для детей с особыми образовательны-

ми потребностями, детскую многопрофильную больницу, которую оснастили дорогостоящим оборудованием для проведения офтальмологического скрининга новоро-

жденных, а также центр раннего вмешательства, который был создан благодаря средствам организации.

11 января 2022 года Президент РК Касым-Жомарт Токаев поручил создать общественный социальный фонд «Қазақстан халқына» для решения проблем в сфере здравоохранения, образования и социальной поддержки. Он призван удовлетворить запросы заинтересованных сторон и стать действенным инструментом помощи народу нашей страны. Фонд оказывает как адресную поддержку конкретным людям, так и системную помощь группам населения. Критерии отбора получателей адресной помощи и программ развития системной помощи четко определены в концепции. Средства в него поступают от добровольных благотворителей – меценатов, предприятий и компаний.

На круглом столе, прошедшем в областном акимате, руководитель фонда, а также партнеры и представители самых разных сфер, неправительственные организации и бизнесмены обсудили, какие потребности еще есть сегодня в регионе и где фонд может помочь.

СТР. 2

Нужная прививка

В Карагандинской области началась ежегодная кампания по иммунизации против гриппа. Получить вакцину от сезонного заболевания можно совершенно бесплатно в рамках гарантированного объема медицинской помощи в поликлинике по месту прикрепления.



Ежегодно в октябре начинается циркуляция вирусов гриппа. Эта инфекция опасна своими осложнениями, такими как пневмония, синусит и гайморит, поражение сердца, заболевания почек. Часто у тех, кто переболел гриппом, обостряются хронические заболевания. Опасен грипп и в период беременности, которая существенно влияет на изменение иммунной системы.

В связи с этим населению рекомендуется пройти иммунизацию до начала роста заболеваемости ОРВИ. Оптимальное время для вакцинации – начало осени, до возможного подъема заболеваемости гриппом и острыми респираторными вирусными инфекциями. Но не запрещается сделать ее и в более поздний срок. Перед тем как получить прививку, необходимо записаться к своему врачу, пройти у него осмотр, и только после допуска при отсутствии противопоказаний пациенты направляются в прививочный кабинет.

В первую очередь получить прививку необходимо представителям группы риска, подверженным более тяжелому течению гриппа, – детям и взрослым, состоящим на диспансерном учете с различными хроническими заболеваниями, беременным женщинам, лицам старше 60 лет и др.

По информации управления здравоохранения, в настоящее время в регионе закуплено 173 000 доз противогриппозной вакцины «Гриппол плюс», что позволит охватить иммунизацией порядка 15% населения. В состав препарата входят три штамма вирусов: грипп «А» (H1N1), «А» (H3N2) и «В». Антигенный состав вакцины изменяется в зависимости от циркуляции вируса и результатов прогнозирования на текущий эпидемиологический сезон.

Соб. инф.

НОВОСТИ

Не для личного пользования

Сотрудники таможенного поста «Ауежай-Караганда» совместно с пограничниками пресекли ввоз незадекларированных товаров семью гражданами Турецкой Республики, сообщает пресс-служба Комитета государственных доходов Министерства финансов РК.

«В ходе таможенного контроля в ручной клади и багаже пассажиров, прибывших авиарейсом из Анталии и пересекавших таможенную границу по «зеленому» коридору, была выявлена незадекларированная коммерческая партия строительных товаров, то есть вещей, предназначенных не для личного пользования. Задержанные товары помещены на склад временного хранения ТОО «Karagandy Technical Center», ведутся работы по определению их таможенной стоимости в целях уплаты соответствующих таможенных платежей и налогов», – говорится в сообщении.

Нарушители будут привлечены к ответственности по части 1 статьи 551 Кодекса РК об административных правонарушениях (недекларирование или недостоверное таможенное декларирование товаров). Им грозит штраф в размере 30 месячных расчетных показателей (103 500 тенге).

Ранее, 18 июня, карагандинские таможенники задержали гражданина Турции, который пытался провести через пост больше 10 тысяч долларов США. В Комитете государственных доходов напоминают, что на территории Евразийского экономического союза действует единый порядок перемещения товаров для личного пользования.

Быстро и с комфортом

Фархат КИНЖИТАЕВ

На покрытие убытков перевозчиков в нынешнем году в области выделено 15,4 млрд тенге. Из них 9,3 миллиарда приходится на областной центр.



Коллаж Юрия Вилушенова

Как отметил руководитель управления пассажирского транспорта и автомобильных дорог Максут Кожанов, продолжается работа по обновлению парка автобусов. В частности, в прошлом году перевозчиками области приобретено 69 новых единиц транспорта. До конца года ожидается поставка еще 100 (96 – автопарк № 3). В результате будет обновлено 50% автобусов, обслуживающих пригороды Караганды. Новая техника появится в Сарани и Балхаше, ее планируется закупить у завода «QazTehna».

– Важным мероприятием, реализованным в этом году, является внедрение с 1 февраля системы электронного билетирования «Онай» на маршрутах, соединяющих областной центр с городами-спутниками. Ею охвачены автобусы, следующие из Караганды в Темиртау, Шахтинск, Сарань, Абай, а также поселки Шахан и Топар. Тарифы при оплате наличными средствами сохранились на прежнем уровне. При электронной оплате тарифы снижены до 80 тенге. Система положительно повлияла на уровень обслуживания пассажиров, в связи с отсутствием кондукторов прекратились конфликтные ситуации, появилась возможность

онлайн-отслеживания движения автобусов через мобильное приложение. На сегодня наблюдается увеличение пассажиропотока вдвое – с 16 тысяч до 30 тысяч человек в день. Доля безналичной оплаты проезда находится на уровне 95%, – уточнил М. Кожанов.

В регионе начата реализация масштабного проекта по строительству вторых путей на железнодорожном участке Мойынты – Достык, который отмечен в Послании Главы государства «Экономический курс Справедливого Казахстана». Это позволит повысить скорость перевозки грузов и увеличить пропуск-

ную способность в пять раз – с 12 до 60 пар поездов в сутки. Отмечается, что запуск новой линии, которая является частью транзитного железнодорожного коридора из Европы в Китай, будет способствовать бесперебойному экспорту отечественной продукции и росту транзитного потенциала страны. Проект реализуется компанией ТОО «Integra Construction KZ». Протяженность ветки – 836 км, из них 338 км приходится на Карагандинскую область. Общая стоимость проекта составляет 543 млрд тенге, в том числе по нашей области – 232 млрд.

– Одним из приоритетных направлений является развитие сферы гражданской авиации. Нашу область обслуживает 8 авиамаршрутов (из них 2 международных – «Караганда – Москва», «Караганда – Анталия» и 6 межобластных сообщений). Кроме этого, в рамках поручения Главы государства начата работа по развитию сферы транспорта Балхашского региона. Так, в прошлом году аэропорт Балхаша был принят в коммунальную собственность. На сегодняшний день по проекту реконструкции рулежной дорожки и перрона аэропорта завершена корректировка ПСД, получено положительное заключение государственной экспертизы. Общая стоимость проекта составила почти 3,8 млрд тенге. Нами направлена бюджетная заявка в Министерство индустрии и инфраструктурного развития РК для выделения средств из республиканского бюджета в 2024 году, – рассказал Максут Кожанов.

Официальные (рыночные) курсы валют:

EUR/KZT 493.7

USD/KZT 460.5

RUB/KZT 4.87

CNY/KZT 63.17

По данным Национального Банка Казахстана на 13 сентября 2023 года, 18.00

ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

Пора подумать
о воде

Конкретные вопросы, вынесенные в Послании Президента народу, звучат убедительно. Меня лично глубоко тревожит проблема водных ресурсов.



Этот аспект остается весьма актуальным и волнует не только Казахстан, но и мировое сообщество. В связи с этим я рад тому, что в Послании подробно рассмотрен этот вопрос.

Президент подчеркнул, что водный ресурс является одним из наиболее актуальных вопросов в нашей стране. Особенно важными аспектами являются качество воды и ее доступность для граждан РК. С увеличением населения и развитием экономики, естественно, увеличивается потребность в воде. Поэтому к 2040 году дефицит водных ресурсов в Казахстане может достигнуть 12-15 миллиардов кубометров. Важно отметить, что использование общих водных источников с соседними странами возможно при наличии взаимопонимания и согласия.

Глава государства представил механизмы и подходы к решению данной проблемы, а также обозначил другие важные аспекты. Нашей задачей является завершить реконструкцию водопроводных сетей 1 и 2 очереди в городе Балхаше, чтобы обеспечить бесперебойное и качественное водоснабжение населения. Это задача, которую мы должны взять на себя и рассматривать как значительный вклад в решение этой важной проблемы.

Нурболат БОЛЕГЕН,
магистрант Академии государственной службы при Президенте Республики Казахстан

СИТУАЦИЯ

Очаг заражения

Светлана СБРодова

В трех селах Карагандинской области из-за бруцеллеза введены ограничения и установлен запрет на реализацию мяса и молока.

О том, что в регионе нестабильная обстановка по заболеваемости, сообщили санэпидемиологи. По их данным, в Каркаралинском и Нурунском районах, а также в Караганде зафиксированы случаи массового заражения скота бруцеллезом. Заболевшие есть и среди людей. Как пояснили в управлении ветеринарии, на сегодняшний день из четырех очагов вспышки бруцеллеза пока частично удалось снять ограничения в нескольких.

По подтвержденным лабораторным исследованиям случаи заражения зафиксированы у двух тысяч голов крупного рогатого скота, – уточнил руководитель ведомства Кайрбек Турсынбеков. – Но это по области. И здесь преобладают такие районы, как Каркаралинский, Бухар-Жырауский и Шетский. В зоне риска оказался и Ну-

ринский район. Но на сегодняшний день в двух селах из трех – Байтуган и Шахтерском – сняты ограничения. Они пока остаются в ауле Мынбаева. При первичной проверке диагноз подтвердился у 33 быков и коров, при повторной – у 12. Эти данные получили на основании двукратного исследования в лабораторных условиях. Заболевшее поголовье направлено на санитарный убой.

Аналогичная ситуация и в Каркаралинском и Нурунском районах – сельском округе Мади. При повторном исследовании положительный результат выявлен у 25 животных. А также ограничения действуют в Кусакском сельском округе Актогайского района. В населенных пунктах продолжаются локализационно-оздоровительные мероприятия.

Карантина там нет, но ограничения будут действовать до тех пор, пока мы не получим отрицательных результатов после двукратных лабораторных исследований. Забор крови берется каждые 20 дней, – сказал руководитель управления ветеринарии.

По его словам, в настоящее время в рамках ограничительных мер



Foto freepik.com

представителями республиканского противоэпизоотического отряда Министерства сельского хозяйства РК продолжается дезинфекция помещений и подворья. Запрещен вывоз животноводческих продуктов питания. Между тем, уточнил Кайрбек Турсынбеков, случаев заражения людей от животных по данным очагам установлено не было.

Однако факты заболевания у населения есть, – сказал он. – Один в Абайском районе, другой – в Кара-

ганде. Причем анализы показали, что заражение произошло не от сельскохозяйственных животных. Причины выясняются. Заболевшие проходят соответствующее лечение.

Всего в этом году было зарегистрировано 19 фактов заболевания среди населения. Основной источник – мясо-молочная продукция. Ее рекомендовано приобретать только у проверенных продавцов. И прежде чем пить молоко, его необходимо прокипятить.

НОВОСТИ

Мягкая посадка



Первая партия плацкартных и купейных пассажирских вагонов отечественной сборки отправится по маршруту Караганда – Жезказган.

Современные вагоны дополнили парк АО «Пассажирские перевозки». На днях в Астану привезли продукцию производства казахстанского завода «ЗИКСТО». Плацкартные и купейные пассажирские вагоны будут курсировать в составе поездов по маршру-

там Караганда – Жезказган, Атырау – Мангистау и Атырау – Актөбе. Об этом сообщает пресс-служба АО «Пассажирские перевозки».

В новых вагонах для удобства пассажиров установлены кондиционеры, фильтры очистки воздуха, датчики дыма. В них имеются биотуалеты, в тамбурах предусмотрена система видеонаблюдения. В купе размещены электрические розетки и разъемы USB. В АО «НК «Қазақстан Темір Жолы» утверждают, что срок службы таких вагонов составляет порядка 40 лет.

Правда, если их бережно эксплуатировать. До конца октября национальному перевозчику передадут 50 вагонов, в начале следующего года – 100. Так, до 2030 года планируется снизить средний возраст вагонов с 18 до 13 лет.

Как отметили в АО «Пассажирские перевозки», за последние 10 лет парк поездов обновился на 50%. Закуплено свыше 1200 вагонов, которые соответствуют современным международным требованиям по безопасности, комфорту и экологичности.

С миру по нитке

СТР. 1

– Наша организация финансирует свыше 40 благотворительных программ и проектов на общую сумму 146,5 млрд тенге, направленных на решение ключевых проблем казахстанцев в сферах здравоохранения, образования, социальной поддержки, культуры и спорта, – рассказала Лаззат Чинкисбаева. – Также оказывается помощь гражданам, пострадавшим при чрезвычайных ситуациях. Программы фонда работают во всех регионах страны с упором на сельские населенные пункты и малые города. В Карагандинской области реализуются 16 благотворительных проектов и программ на общую сумму 9,1 млрд тенге, в том числе 2,1 млрд уже вложено, еще 7 млрд – в работе. Так, в сфере здравоохранения для 30 пациентов вашего региона с тяжелыми жизненно угрожающими и орфанными (редкими) заболеваниями закуплены дорогостоящие лекарства на 1,3 млрд тенге. Двадцать пациентов отправлены на лечение за рубеж. Проведено 33 операции пациентам, нуждающимся в экстренной пересадке роговицы глаза. Как известно, в нашей стране трупное донорство развито очень слабо. Поэтому таких пациентов мы вынуждены отправлять в клинику США, с которой у нас есть договоренность. Всего планируется прооперировать 304 казахстанца. По Карагандинской области принята заявка по шести детям с сосудистой патологией, которым назначена медикаментозная терапия.

В областную клинику на лечение за границу только потому, что они так хотят. Сначала нужно исчерпать все возможности нашего здравоохранения. Если нельзя оказать помощь на местном уровне, то областные управления

общую сумму 75,9 млн тенге. Это оборудование японского и американского производства поможет диагностировать у недоношенных детей ретинопатию. Как известно, при обнаружении этого диагноза операцию необходимо делать как можно быстрее, чтобы ребенок не ослеп полностью и безвозвратно. Раньше местным офтальмологам приходилось санитарной авиацией отправлять детей в алматинский институт им. Асфендиярова, сейчас медики получили возможность делать это на месте.

Также в нашем регионе планируется открытие Центра раннего вмешательства, где смогут обслуживаться 600 детей в год. Для центра уже закупили 15 наименований реабилитационного оборудования.

В рамках проекта по развитию онкологической службы в многопрофильную больницу № 3 (онкологический диспансер) планируется поставка линейного ускорителя и компьютерного томографа, а также обновление действующих линейных ускорителей на общую сумму 3 млрд тенге. В многопрофильную детскую больницу на 77 миллионов тенге закупят оборудование для нейрохирургической службы. Помимо аппаратуры, фонд помогает готовить и кадры для здравоохранения. Так, специалист поликлиники № 1 г. Караганды прошел обучение в Научно-исследовательском институте акушерства, гинекологии и репродуктологии имени Д.О. Отта в Санкт-Петербурге.

– Сразу хочу сказать: мы не отправляем пациентов на лечение за границу только потому, что они так хотят. Сначала нужно исчерпать все возможности нашего здравоохранения. Если нельзя оказать помощь на местном уровне, то областные управления



здравоохранения направляют пациентов в республиканские клиники. Если и там такие операции не проводятся, то только после заключения с отказом Министерства здравоохранения подает заявку в фонд. После изучения документов экспертами мы ее одобряем и направляем средства напрямую в заграничную клинику, без посредников. Если же человеку можно помочь в стране, то он должен лечиться в Казахстане, – добавила Л. Чинкисбаева.

Благодаря поддержке меценатов появилась возможность уделять больше внимания реабилитации детей и молодежи. Так, шестеро маленьких жителей региона получили современные протезы, что дало им возможность вести полноценную жизнь. Некоторые смогли играть в футбол, кто-то даже стал моделью. Еще 13 детям с нарушением опорно-двигательного аппарата приобрели экзоскелеты, которые помогают им в движении. В детской больнице на деньги фонда уже открылся ре-

абилитационный центр с целым спектром современного оборудования. Подобные отделения планируются открыть и в районных центрах.

Немало средств вкладывается и в развитие образования, особенно на селе. Чтобы сельские учебные заведения не отставали от городских, с помощью спонсорских денег создаются опорные школы. Так, в нашей области оснащена материально-техническая база опорной школы (ресурсного центра) имени Куляш Байсейитовой в поселке Актогай. Еще семь таких же появятся в Абае, Шахтинске, Темиртау, Балхаше, Сарани, Осакаровке и селе Аку-Аюлы. Большое внимание уделяется детям с особыми образовательными потребностями. В прошлом году была оснащена специальная школа-интернат № 7 в Шахтинске – у детей появились музыкальный зал, изостудия, гончарная мастерская, комната релакса, кабинет логопеда, современный спортзал и многое другое для развития

Исполняя поручения Президента



творческих способностей. Еще 9 спешкол региона получат новые кабинеты и оборудование.

Для развития инженерных компетенций 12 школ области получили кабинеты робототехники. Далее по программе «Болашақ инженерлер в моногородах» будут оснащены 35 школ в Сарани, Темиртау, Шахтинске, Абае, селах Есенгельды, Топар, Акбастау, Юбилейном, Самарка, Дубовка, Агрогородок и Коянды.

С прошлого года на средства фонда двое студентов обучаются в Академии «Bolashaq», 98 – в КарУ им. Е.А. Букетова, 6 – в Карагандинском индустриальном университете, 16 – в КарТУ им. А. Сагинова, еще 25 – в Карагандинском университете Казпотребсоюза. В новом учебном году фонд присудил еще 39 образовательных грантов для карагандинцев.

– К сожалению, у нас были неприятные истории. Несколько молодых людей, которые подавали документы на оплату обучения в вузе, в итоге отказались полу-

чить определенную профессию, которую мы им предложили. Потому что захотели получить более престижные, по их мнению, специальности. Я считаю, это непростительная незрелость, ведь они заняли место тех, кто очень хотел учиться. Нам пришлось удалить их из списков, – поделилась зам. председателя фонда.

В рамках программы «Жаздық жолдама» 500 сельских детей смогли отдохнуть в детском оздоровительном центре «Салют» и детском лагере «Айналайын» на базе Назарбаев Университета.

Чтобы дети и молодежь увлеклись спортом, в двух поселках – Изенды и Акмешит – открыты залы, где проходят занятия по борьбе, футболу и др. Планируется открыть еще четыре спортзала в селах Ростовка, Жарлы, Бесоба и Жанатоган.

Однако, несмотря на объемы оказываемой благотворительной помощи, проблем в регионе остается еще немало. Так, руководитель онкологического диспансера просил обновить аппаратуру взамен устаревшей – в частности линейный ускоритель. Оказалось, что Министерство здравоохранения не подало в фонд заявку со всеми техническими характеристиками необходимой установки, а он изготавливается индивидуально в течение минимум полу-

года. Депутат областного маслихата Кадина Оспанова беспокоилась о ребенке с редким заболеванием – отсутствием ушных раковин слуховых проходов. Республиканская клиника не дает заключения о том, что операции таким детям у нас не делают, из-за чего мальчика не могут отправить за границу.

Неравнодушные карагандинцы просили отремонтировать школы, оплатить обучение нужных специалистов и многое другое. Часть вопросов заместитель председателя правления записала и пообещала рассмотреть, другие будут решаться совместно с местными исполнительными органами.

БЕЗОПАСНАЯ СТРАНА

Когда «клиент» созрел

Школьные психологи должны владеть методом профайлинга



Коллаж Юлия Вилушено

– САМОЕ СТРАШНОЕ – ЭТО ПЯВЛЕНИЕ АГРЕССИИ, ВРАЖДЕБНОСТИ, РАЗДЕЛЕНИЕ БЛИЗКОГО ОКРУЖЕНИЯ НА СВОИХ И ЧУЖИХ. К ИНАКОМЫСЛЯЩИМ ОНИ ПРОЯВЛЯЮТ АГРЕССИВНОСТЬ, КОНФЛИКТНОСТЬ, А ЭТО НЕПРАВИЛЬНО. НЕТ ПЛОХИХ РЕЛИГИЙ, ЕСТЬ ПЛОХИЕ ЛЮДИ. ЛЮБАЯ РЕЛИГИЯ ВСЕГДА ПРИЗЫВАЕТ К МИРУ, СОГЛАСИЮ, ЧЕСТНОСТИ, ПОРЯДОЧНОСТИ.

Светлана СВИЧ

Чтобы распознать в коллективе подростка, склонного к негативному поведению или повлаше под влияние деструктивных религиозных течений, необходимо хорошо разбираться в психотипах человека. Эти знания помогут составить портрет личности и просчитать риски, чтобы предотвратить нежелательные последствия.

Этому и многому другому обучали школьных педагогов-психологов и лекторов информационно-разъяснительных групп по вопросам профилактики религиозного экстремизма и терроризма на семинаре, прошедшем в Караганде. Эксперт-психолог республиканской информационно-разъяснительной группы Министерства информации и общественного развития РК, эксперт-психолог ООН по вопросам профилирования группы риска в приграничных регионах Центральной Азии Лола Шакимова говорила о том, как нужно устанавливать психологические контакты и использовать профайлинг – метод оценки и прогнозирования поведения человека на основе анализа внешности, поведения, жестов и даже социальных сетей.

Ловушка для молодежи

– Из-за возрастной психологии подростки и лица юношеского возраста всегда были группой риска в связи с психологическими особенностями характера – эмоциональной неустойчивостью, легкой внушаемостью, – рассказала Л. Шакимова. – Они легко поддаются любому негативному влиянию со стороны деструктивных личностей. Им присущи чувства романтизма, героизма, адреналиновая зависимость, стремление к самостоятельности, они сами хотят принимать решения. Поэтому довольно часто в условиях домашней обстановки многие родители жалуются, что подростки и юноши постоянно ведут себя конфликтно, доказывая свою точку зрения, высказывая субъективное мнение. Молодые люди постоянно стоят перед выбором, у них много соблазнов. Поэтому с ними обязательно должна проводиться профориентационная работа, которая в дальнейшем поможет достигать поставленных целей, а не искать свои мотивы где-то вне общества и близкого окружения.

Сейчас лидеры деструктивных религиозных течений ведут вербовку через социальные сети, так как большая часть молодежи проводит много времени в интернет-пространстве. Поэтому легко и быстро оказывается в ловушке миссионеров, которые применяют технологии по методу НЛП – нейролингвистического програм-

мирования. Лидеры ДРТ могут убедить человека и внушить ему что угодно, поэтому слабые, неустойчивые люди быстро попадают в эти течения. Такие методы, кстати, широко используются в сетевом маркетинге, финансовых пирамидах. Согласно методике, люди делятся на три категории: визуалы, аудиалы и кинестетики. Большая часть людей воспринимает информацию глазами, 11% – слушают, 1% важны ощущения, 4% поддаются внушению. Самой легкой добычей становятся аудиалы и кинестетики. Аудиалы – потому что всегда поддаются влиянию со стороны авторитетов, для них очень важно общественное мнение, репутация, что подумают люди из ближнего окружения. А у кинестетиков очень хорошо развиты чувства, эмоции, эмпатия, то есть сочувствие, высокие показатели эмоционального интеллекта, понимание позиции другого человека. В деструктивных религиозных течениях работают хорошие психологи, которые знают все тонкие струны человеческой души. Создается впечатление, что они целенаправленно заканчивают спецкурсы по психологии личности, общению, методам воздействия и успешно применяют их. Поэтому хороший вербовщик, зная технологии, будет подходить к человеку грамотно.

– Когда подросток оказывается в деструктивной религиозной организации, начинает только впоследствии понимать, насколько там идет мощное психологическое зомбирование его сознания. Во-первых, эти организации очень хорошо применяют тотальный контроль – над поведением, сознанием, эмоциями человека, даже над получением информации. Восприятие окружающего мира у нас должно быть многовекторным, но когда человек сталкивается со многими запретами, при ограничениях формируется узкое тоннельное сознание. Такого «клиента» легко можно зомбировать. Многие миссионеры, кроме запретов, применяют фармакологические препараты, иногда бессонные ночи, соблюдение жесткой диеты и, к сожалению, даже наркотики. Поэтому были в практике случаи, когда бывшие адепты ДРТ пребывали в пограничном состоянии, то есть в депрессии, и даже пытались завершить жизнь самоубийством, оказывались на койках психиатрических больниц. Чтобы вывести из этого состояния, необходимо время, а также подключение к работе не только специалистов-психологов, но и психотерапевтов, – продолжает психолог.

Бомбардировка любовью

Когда человек попадает в секту, очень большую роль играет доверие родных. Именно семья должна в первую очередь оказывать психологическую, моральную помощь. Ребенок не должен бояться, что в какой-то ситуации

близкие ему не помогут, поэтому здесь между членами семьи должно быть доверие. Еще нужно знать, что во всех областях открыты центры реабилитации жертв деструктивных религиозных течений, где бесплатно окажут помощь теологи, религиоведы и психологи. Работают телефоны доверия, позвонив по которым можно проконсультироваться по религиозным вопросам.

Лола Шакимова – одна из главных специалистов спецоперации «Жусан» по возвращению женщин и детей из зон террористической активности. Это была крупная операция, которая продемонстрировала, что Казахстан – демократическое, светское государство с межконфессиональным согласием. И где бы ни были граждане, страна будет защищать их конституционные права. Если с детьми вопросов нет (их просто везут с собой родители, а некоторые рождаются уже в зоне военного конфликта), то как там оказываются женщины – отдельная тема.

– Большая их часть выехала в Сирию за своими мужьями, потому что у них очень развита мотивация эмоциональной привязанности ради детей к отцу семейства. Довольно часто в деструктивные религиозные течения попадают женщины, имеющие психологические проблемы, которые впадают в пограничное состояние, испытывают психологический дискомфорт. Учитывая, что представительницы слабого пола – существа чувствительные, эмоциональные, с тонкой душевной конституцией, они нередко пребывают в состоянии нестабильности. И тут лидеры ДРТ применяют довольно сильные технологии влияния, так называемую бомбардировку любовью, и закрепляют эмоциональную привязанность к себе. Если женщины испытывают недолюбленность в семье, недоходленность, непонимание, то начинают искать это на стороне. И таким образом часто и легко оказывается в ловушке миссионеров. Нередко их доводят до такого психологического состояния, что они готовы пожертвовать собой ради «миссии», которую им внушили, – говорит специалист.

Опасные соцсети

Миссионеры изучают людей не только через личные контакты, но и через соцсети. Есть такое понятие, как социальный инжиниринг. Прежде чем установить контакт через Интернет, лидеры ДРТ изучают человека через личные странички: чем он занимается, есть ли семья или он одинок и несчастен, какие комментарии пишет, какие выставляет фотографии, есть ли хобби. Далее благодаря общности интересов устанавливают контакт, а потом отворачивают человека от семьи,

вводят в состояние пещерности, чтобы он остался один. Потому что семья – очень важный институт социализации и формирования личности. Именно в семье формируются такие понятия, как гражданская позиция, национальная идентичность, патриотизм, любовь к ближнему независимо от того, какой национальности человек, чувство ответственности. Этих семейных ценностей у жертвы быть не должно, поэтому миссионеры стремятся вырвать ее из привычного окружения. А одинокого человека обработать очень легко. Но когда семья принимает активное участие, моральная и психологическая поддержка человека в любой ситуации, воспринимает его «по номиналу» – таким, какой он есть, оказывает моральную и даже материальную помощь, этого не произойдет. Чтобы молодой человек не искал все это извне от деструктивных личностей, он должен получать поддержку в семье.

– Близким необходимо обращать внимание на резкие изменения жизненных установок. Например, человек бросает работу или учебу, а новые появляются новые друзья, а старые исчезают, происходят изменения во внешнем виде. Но самое страшное – это появление агрессии, враждебности, разделение близкого окружения на своих и чужих. К инакомыслящим они проявляют агрессивность, конфликтность, а это неправильно. Нет плохих религий, есть плохие люди. Любая религия всегда призывает к миру, согласию, честности, порядочности. Недаром слово «ислам» имеет однокоренное слово с «салам» – «мир». Человек должен оставаться личностью, соблюдать этику поведения, у него должна быть развита социальная, национальная идентичность, он должен оставаться доброжелательным, позитивным. В Коране, в Библии, во всех священных книгах написано: «Возлюби ближнего своего». А адепт ДРТ отличается от представителей традиционных религий тем, что у него, наоборот, проявляется агрессия, враждебность, – добавляет Лола Сергеевна.

– Если ваш близкий или ребенок оказался в ДРТ, нужно помнить, что вы не одни, вам всегда могут оказать помощь специалисты. В Караганде действует центр реабилитации жертв деструктивных религиозных течений, где специалисты окажут психокоррекционную помощь, необходимо только им довериться. У нас очень грамотные имамы, так что и у них можно получить консультацию на любую религиозную тему. Как психолог хочу сказать: чтобы миссионеры ДРТ не интересовались вами, постарайтесь выкладывать поменьше личной информации в социальные сети, не демонстрировать свой жизненный сценарий, потому что этим могут воспользоваться.

РЕФОРМЫ
В ДЕЙСТВИИПосле занятий –
бизнес

С этого учебного года студенты колледжей Карагандинской области смогут зарабатывать на продукции, изготовленной ими в своем учебном заведении. Такая мера позволит мотивировать и повысить интерес к получению знаний и умений, а заодно поможет улучшить финансирование колледжа за счет собственных средств.

Из 446 государственных колледжей Казахстана в 97 уже реализуют собственные товары, выпускаемые в учебно-производственных мастерских и учебных хозяйствах. Это продукция мебельного, швейного и сварочного производств, а также другие авторские изделия. Внести предпринимательское направление в учебный процесс позволили новые законодательные поправки. Речь не идет о полном занятии предпринимательской деятельностью, а только о том, чтобы выпускаемая во время производственного обучения и практики продукция могла реализовываться и пополнять бюджет колледжа.

Как сообщила руководитель управления образования Карагандинской области Гульсум Кожакметова, в этом году все колледжи региона преобразованы из КГУ в КГКП, что позволит им реализовывать свою продукцию на платной основе.

– Мы нацелены на создание собственных учебных хозяйств и мини-предприятий на базе колледжей. Так, к примеру, планируем в новом учебном году на базе Карагандинского колледжа питания и сервиса открыть мини-пекарню – это будет способствовать развитию предпринимательских навыков среди студентов и одновременно улучшит материально-техническую базу самих учебных заведений. Подобные предприятия откроются и в других организациях профтехобразования, – пояснила Г. Кожакметова.

Соб. инф.
Фото Александра МАРЧЕНКОПрофосмотр
с выездом

Светлана СБРДОВА

Семь миллиардов тенге направил Фонд медицинского страхования на лечение и диагностику жителей отдаленных сел и аулов Карагандинской области.



По данным фонда, в этом году больницам и поликлиникам региона было выделено 84,4 миллиарда тенге. Из них на 7 млрд профинансировано сельское здравоохранение. А оплата передвижных медицинских комплексов обошлась в 92,6 миллиона тенге.

– С внедрением системы ОСМС медицинские организации области приобрели передвижные пункты. Это позволило сделать доступнее медицинскую помощь для сельского населения, особенно для отдаленных населенных пунктов. Жителям села не нужно ехать в города или районные центры, тратить время на то, чтобы пройти обследование, профосмотры. Также это положительно сказывается на раннем выявлении заболеваний, – отметил директор Карагандинской филиала Фонда медстрахования Фазыл Копобаев.

Кстати, в июле этого года на оказание медицинской помощи населению области дополнительно выделено 3,7 миллиарда тенге. Из них 1,2 млрд запланировано на консультативно-диагностическую помощь.

Фото Александра МАРЧЕНКО

В новом статусе и виде



В Балхаше модернизируют центральную больницу. Новое звание – межрайонная – влечет и дополнительное материальное оснащение. Сейчас в здании идет большой ремонт.



Коллаж: Юлия Былушенко

СРЕДСТВА НА РЕКОНСТРУКЦИЮ ЗДАНИЯ ВЫДЕЛЕНЫ ИЗ ОБЛАСТНОГО БЮДЖЕТА. ЗАПЛАНИРОВАНЫ РЕМОНТ КРОВЛИ, ПРОВЕДЕНИЕ СИСТЕМ ТЕПЛО-, ВОДОСНАБЖЕНИЯ, ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ СЕТЕЙ, КАНАЛИЗАЦИИ, НАРУЖНЫЕ И ВНУТРЕННИЕ ОТДЕЛОЧНЫЕ РАБОТЫ, УСТАНОВКА СИСТЕМ ПРОТИВОПОЖАРНОЙ ЗАЩИТЫ, ВИДЕОНАБЛЮДЕНИЯ, БЛАГОУСТРОЙСТВО ПРИЛЕГАЮЩЕЙ ТЕРРИТОРИИ.

Преобразование больницы уже на стадии завершения. Проводится оно в рамках проекта «Здоровая нация», который охватывает районные больницы и позволяет обеспечить их современным медицинским оборудованием. Общая стоимость ремонта составляет 452 миллиона тенге. Масштабные работы затронули и внутреннюю, и внешнюю части медучреждения.

Около 20 лет не видели обновления операционный блок и централизованная медицинская лаборатория. Работы в них требуют особого подхода. Для ремонта пяти операционных залов используют специализированные отделочные материалы, которые соответствуют современным мировым стандартам. Уже произведена установка стеновых HPL-панелей и специального полимерного напольного покрытия, которое отличается долговечностью и износостойкостью к дезинфицирующим средствам.

Изменения внешнего облика можно увидеть невооруженным глазом. Фасад клиники обрел новую облицовку – здание обшили фиброцементными панелями.

– Зимой у нас холодно. Новая облицовка поможет решить эту проблему. В целом модернизация повысит своевременность оказания экстренной медицинской помощи сельскому населению близлежащих населенных пунктов при инфарктах, инсультах, травмах, родах с соблюдением принципа «золотого часа», – рассказал директор многопрофильной больницы Серикбол Тусупбеков.

Кроме того, в клинику, которая станет межрайонной, появится

новое оборудование. В планах приобрести более 100 единиц медицинской техники. В этом списке будут ангиограф, аппараты КТ, МРТ, а также реанимационное, диагностическое, хирургическое, лабораторное, видеоинформационное оборудование и не только. В нейроринсультное отделение уже закупили 20 современных функциональных кроватей. Активно помогают спонсоры. А для приема дополнительного числа пациентов привлекут 22 врача.

– В отделение травматологии закуплено много необходимых инструментов и аппарат под названием С-дуга. Это цифровой передвижной аппарат для выполнения рентгенографического исследования. В отделение гинекологии, благодаря спонсорской поддержке корпоративного фонда «Коунрад», был приобретен эндоскопический аппарат. С его помощью за три месяца сделано более 150 операций с благоприятным исходом, – сообщил С. Тусупбеков.

Одним из ремонтов модернизация не ограничится. В больнице появится центр чрескожного коронарного вмешательства. Для этого на первом этаже возведут пристройку площадью около 700 квадратных метров, сейчас готовят проектно-сметную документацию. В помещении разместят операционную с ангиографической установкой и новый приемный покой по

триаж-системе. К строительству планируют приступить в начале следующего года.

Заканчивают апгрейд основного здания. Начался также капитальный ремонт станции скорой медицинской помощи. Пункт непрерывно работает более 30 лет. При этом он располагается в приспособленном помещении и не имеет собственного здания. Хотя подстанция скорой медицинской помощи обслуживает более 80 тысяч человек в радиусе 120 км. Это жители города Балхаша, микрорайона «Коньрат», станции Балхаш, поселков Торангалык, Шубар-Тубек, Гулшат, Шашубай, Орта-Дересин и Бектауата. Бригады балхашской скорой выезжают в среднем за сутки на 70 вызовов. А в год всего набирается от 22 до 24 тысяч вызовов.

Средства на реконструкцию здания выделены из областного бюджета. Запланированы ремонт кровли, проведение систем тепло-, водоснабжения, электрических сетей, канализации, наружные и внутренние отделочные работы, установка систем противопожарной защиты, видеонаблюдения, благоустройство прилегающей территории. Внутренние работы планируются завершить до конца этого года, а наружные – до июня 2024-го.

Виктория БУХАНЦЕВА
г. Балхаш

Зелень круглый год



На базе Центра поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, «Таңшолпан» (бывший детский дом) состоялось открытие современной теплицы. Теперь воспитанники учреждения смогут учиться основам биологии, растениеводства, сельского хозяйства, а заодно выращивать для себя полезные овощи и зелень.



Для развития трудового воспитания и профориентации воспитанников в Центре подается проект «Жас талап». С его помощью детям прививают экологическую культуру, бережное отношение к окружа-

ющей среде, формируют трудовые навыки. А заодно выявляют способности и профессиональные предпочтения ребят для выбора будущей профессии, так как ранняя профориентация воспитанников является одним из приоритетных направлений

развития образовательной политики государства.

Теплицу подарил детям Национальный центр качества дорожных активов. В ней дети смогут выращивать различные культуры круглый год.

Соб. инф.

БЕЗОПАСНАЯ СТРАНА

Граница на замке

Фархат КИНЖИТАЕВ

В регионе стартовал осенний призыв в армию. На днях первая партия новобранцев из Шахтинска отправилась служить в ряды Пограничной службы КНБ РК.



Торжественные проводы состоялись в городском Доме культуры. В них приняли участие ветераны Вооруженных сил, ветераны боевых действий на территории других государств, воспитанники Карагандинской республиканской военной школы «Жас улан» имени дважды Героя Советского Союза Талгата

Бегельдинова, участники военно-патриотического движения «Жас сарбаз», а также родные и близкие призывников.

Открывая церемонию, начальник отдела по делам обороны Шахтинска подполковник Акылбек Байжуманов произнес для юношей напутственные слова. Поздравил призывников с очень

ответственным и важным этапом в их жизни, отметив, что этот опыт обязательно станет полезным для них – во время службы они обретут хорошую физическую форму, а также станут более ответственными и дисциплинированными.

Перед отправкой новобранцы прошли медицинскую комиссию, психологическое тестирование, профессиональный отбор. В нынешнем году на проходные срочной воинской службы в рамках осеннего призыва из Карагандинской области отправятся около полутора тысяч молодых людей в возрасте от 18 до 27 лет. Ребята будут служить в воинских частях Министерства обороны, Службы государственной охраны, Национальной гвардии и Пограничной службы КНБ. Примечательно, что с 2022 года оборонное ведомство реализует проект по повышению мотивации воинской службы через предоставление образовательных льгот гражданам, отслужившим в армии. В частности, возможностью поступить в высшее учебное заведение без сдачи ЕНТ уже воспользовались 604 казахстанца.

Фото
Алмагуль
ДАРМАНКУЛОВОЙ

АКТУАЛЬНО

Безопасность прежде всего

Светлана СВИЧ

В Караганде прошла необычная акция. Водителям национальной компании «QazaqGaz» предложили испытать на себе действие тренажера-конвертера, имитирующего столкновение автомобиля с препятствием на скорости 10-12 километров в час. Таким образом руководство компании решило наглядно продемонстрировать важность использования ремней безопасности на транспорте и тем самым предотвратить возможные дорожно-транспортные происшествия из-за несоблюдения только одного Правила дорожного движения.



НЕСМОТЯ НА ОЧЕНЬ МАЛЕНЬКУЮ СКОРОСТЬ, УДАР ОТ СТОЛКНОВЕНИЯ ОКАЗАЛСЯ ДОВОЛЬНО ОЩУТИМЫМ.

Акцию провели в рамках исполнения плана мероприятий по производственной безопасности группы компаний АО «НК «QazaqGaz» на 2023 год совместно с

АО «Самрук-Казына». Кампания «СТОП ДТП» стартовала в апреле этого года на предприятии в Костане, далее прошла в Актобе, Уральске, Атырау, Астане, на минувшей неделе тренажер прибыл в

Караганду. Уже более 700 сотрудников портфельных компаний испытали на себе действие тренажера-имитатора.

– Основная деятельность предприятия – сервисное обслуживание по ремонту газораспределительных объектов магистральных трубопроводов и газораспределительных систем. Мы – автотранспортное предприятие, наша компания насчитывает более полутора тысяч автомобилей, в том числе легкового транспорта, автобусов, грузовых машин и спецтехники, – рассказал главный инженер производственного филиала Караганды ТОО «КазТрансГаз Өнімдері», дочерней компании «НК «QazaqGaz», Адилькасым Бикинов. – Ежедневно для исполнения служебных обязанностей наши работники пользуются автотранспортом в городах и малых населенных пунктах. Понимая риски, связанные с попаданием в ДТП, компания прилагает все усилия для предотвращения аварий и травмирования сотрудников.

Мы постоянно объясняем работникам важность использования ремней безопасности, чтобы избежать травм во время дорожно-транспортных про-

исшествий как на рабочем транспорте, так и в личных автомобилях. Сегодня они смогут испытать это на практике с помощью тренажера, который имитирует лобовое столкновение. Сначала почувствуют силу удара с пристегнутым ремнем, а потом – без ремня, и смогут сравнить ощущения и оценить степень опасности.

Участниками акции в этот день стали около 70 сотрудников дочерних предприятий компании. Перед испытанием они прошли инструктаж по технике безопасности и обязательный осмотр медика и только потом были допущены к тренажеру. Несмотря на очень маленькую скорость, удар от столкновения оказался довольно ощутимым. Водители со стажем с удивлением отмечали силу удара и признавались, что надолго запомнят свои ощущения.

– Наша цель – безопасность жизни и здоровья сотрудников. Поэтому со своей стороны мы стараемся сделать все, чтобы работники были аккуратными, осторожными, выполняли все правила поведения на производстве и инструкции и понимали последствия от их нарушений, – добавил Адилькасым Бикинов.

Чувство долга

Кредитная кабала – миф или реальность?

Наталья ФОМИНА

Нередко можно услышать, как карагандинцы, говоря о качестве своей жизни, приводят факт наличия банковских займов. Многие уверены, что они есть если не у всех, то у каждого второго – точно. Платежи по ним съедают большую часть дохода и становятся основной финансовой нагрузкой для семейного бюджета. Однако официальные данные и статистика говорят об обратном: проблема закредитованности в нашей стране преувеличена.

Две зарплаты на кредит

Если разделить общую задолженность по кредитам на каждого казахстанца, то эта сумма будет равна всего двум месячным зарплатам. Здесь стоит отметить, что наблюдается положительная динамика в сторону снижения долговой нагрузки населения, так как всего год назад эта цифра составляла три зарплаты.

Говоря о закредитованности граждан, речь в первую очередь идет о потребительских беззалоговых займах. По данным Первого кредитного бюро (ПКБ), на начало этого года казахстанцы задолжали по ним 7,4 трлн тенге. По сравнению с прошлым годом эта цифра увеличилась на 28,3%, или на 1,6 трлн тенге. Однако стоит отметить, что почти половина от этой суммы, а именно 45% общего портфеля кредитов (3,3 трлн тенге), приходится лишь на 10% заемщиков – 700 тысяч человек. Размер задолженности каждого из них превышает 2,5 миллиона тенге. Остальные же 90% заемщиков, а это 6,3 млн человек, в общей сложности имеют займов на 4,1 трлн тенге. Крупные кредиты, более полумиллиона тенге, тоже только у 10% из них. У остальных средняя задолженность составляет всего 202 тысячи тенге.

Из этого следует, что основная крупная масса кредитов в стране у заемщиков, не относящихся к бедным или социально уязвимым слоям населения. Как правило,

это состоятельные клиенты, пользующиеся особой лояльностью банков и прочих кредитных институтов. Получается, что из-за 700 тысяч казахстанцев, имеющих крупные кредиты, делаются выводы о закредитованности населения в целом. А если сравнить суммы займов с сегодняшними заработками, то становится понятно, что долговая нагрузка не только не выросла за последнее время, но и, напротив, ощутимо сократилась. Как было сказано выше, средний кредит перекрывается всего двумя зарплатами, а для половины заемщиков и вовсе хватит одной.

Нет просрочек

Если говорить о закредитованности именно карагандинцев, то, согласно статистическим данным, наша область находится на третьем месте по количеству заемщиков и общей суммы их кредитов. Но справедливости ради необходимо отметить, что наш регион входит и в тройку лидеров по наибольшему количеству предприятий. А это значит, что явных проблем с безработицей у наших жителей нет.

По стране, кстати, доля рабочей силы в возрасте от 15 лет и старше от общего количества населения составляет 68%. Большая часть из них – мужчины. Что же касается занятого населения, то это 67,2%, средний возраст которых от 29 до 54 лет. Важно и то, что, по данным ПКБ, займы чаще всего закрывают досрочно,

то есть казахстанцы свободно справляются с обслуживанием своих кредитов. Кроме того, если не делить займы на сегменты, то львиная их часть приходится на бизнес, а не на рядового жителя страны. Улучшилась и ситуация с просроченными на 90 дней и более кредитами: если на 1 января 2022 года их доля составляла 12,9%, то на 1 января 2023-го – 12,8%.

Тем не менее тема закредитованности населения является злободневной. И участие в ее снижении принимает и государство. Так, Указом Президента РК Касым-Жомарта Токаева в 2019 году за счет бюджета были погашены потребительские беззалоговые кредиты, не превышающие 300 тысяч тенге. Глава государства в своем Послании народу «Экономический курс Справедливого Казахстана» сказал, что эти списания коснулись 500 тысяч граждан.

«Но для кардинального исправления ситуации требуются новые системные меры. Крайне важно повышать финансовую грамотность самих граждан. В этом плане отмечу реализуемый партией «Аманат» проект «Карысыз когам», в рамках которого свыше 20 тысяч человек в 8 регионах страны повысили свою финансовую грамотность. Многие из них ранее взяли 10 и более кредитов. Данный проект за короткий период показал свою эффективность», – говорится в Послании Президента РК.

Кроме того, с этого года в

стране начала работать процедура банкротства физических лиц. Для этого надо подать заявление через ЦОН или портал «Электронного правительства». Затем система самостоятельно высчитывает ежемесячный доход гражданина, учит членившиеся за ним имущество и долги. И если выяснится, что у человека нет официальных доходов либо его доход ниже прожиточного минимума на члена семьи, то банки, коллекторы и микрофинансовые организации простят ему все долги.

Защитить заемщика

Ряд предложений для снижения закредитованности населения был предоставлен и Агентством РК по регулированию и развитию финансового рынка. Его председатель Мадина Абылкасымова предложила запретить продажу розничных кредитов коллекторам со стороны банков и микрофинансовых организаций, если по таким кредитам не были проведены процедуры реструктуризации. Она считает, что коллекторские агентства сегодня занимаются только взысканием проблемной задолженности, лишая заемщиков возможности воспользоваться механизмом реструктуризации.

– Если же потребительские кредиты уже были проданы коллекторским агентствам, то предлагается на законодательном уровне установить для них требование



РЕФОРМЫ В ДЕЙСТВИИ

по проведению процедур урегулирования проблемной задолженности по кредитам. Это может предусматривать пересмотр процентных ставок, продление сроков погашения кредитов, частичное или полное списание проблемной задолженности, – сказала она.

Также предлагается изменить меры по ограничению роста долговой нагрузки гражданам, которые уже имеют просроченную задолженность свыше 90 дней. В прошлом году была утверждена норма, согласно которой, в случае если расходы заемщика по обслуживанию кредита превышают 50% от его доходов, кредит не предоставляется.

– Наши проверки показывают, что это не выполняется всеми финансовыми организациями, на постоянной основе накладываются штрафные санкции. В этой связи, для того чтобы защитить заемщиков и ограничить рост долговой нагрузки, гражданам предлагается также на законодательном уровне рассмотреть возможность введения запрета на выдачу банками и микрофинансовыми организациями займов физическим лицам, которые уже имеют просроченную задолженность свыше 90 дней, – сообщила Мадина Абылкасымова.

Еще одно направление – дальнейшее регулирование рынка онлайн-беззалогового микрокредитования. Это наиболее рискованный сегмент и касается микрокредитов до 50 МРП или в среднем до 150 тысяч тенге. В этой связи будут рассмотрены дальнейшие меры по снижению их ставок вознаграждения.

– В прошлом году мы уже повысили требования к капиталу для таких микрокредитных организаций, установили, что мак-

симальный уровень проблемной задолженности не может превышать 20% на балансе таких микрофинансовых организаций. В случае нарушения этих нормативов у них будут отзываться лицензии, – заявила председатель агентства.

Она рассказала, что проблемные (просроченные) потребительские кредиты составляют 451 млрд тенге, а это всего 5,9% от их общего объема. Что касается микрокредитов, то на 1 января текущего года их портфель равен 1 трлн тенге, просроченных из них на 81,7 млрд тенге – 8,2%.

Напомнила М. Абылкасымова и о том, что на законодательном уровне с прошлого года действует обязательный порядок по урегулированию проблемных задолженностей. С 2022 г. банки начали принимать индивидуальные планы. Всего банками планировалось охватить 633 тысячи заемщиков на 2022-2023 гг. На сегодня это уже коснулось 267 тысяч заемщиков с общей суммой задолженности 127 млрд тенге.

В прошлом году на портале Первого кредитного бюро заработал сервис «Стоп-кредит». Его разработали с целью помочь гражданам защититься от кредитных мошенников при потере документов, выезде за границу или других обстоятельствах. С тех пор им воспользовались уже более 5 тысяч казахстанцев. Сегодня же поставить такой запрет самому себе можно и на портале eGov – там он бесплатный. На сайте ПКБ полугодовая подписка на «Стоп-кредит» стоит 400 тенге. Это потому, что бюро предоставляет пользователям SMS-оповещения в случае запроса их кредитной истории и любых ее изменений.

Чтобы воспользоваться сервисом на портале eGov.kz, необходимо пройти в раздел «Гражданам» – «Таможня и налоги» – «Экономика и финансы». Аналогичную услугу также можно получить в мобильном приложении eGov mobile на главной странице, в разделе «Популярные услуги». Отменить эту заявку можно в любое удобное время.

На начало 2023 года долг казахстанцев по кредитам – 7,4 трлн тенге.



По сравнению с прошлым годом эта цифра увеличилась на 28,3%, или на 1,6 трлн тг.

✓ Крупные кредиты (свыше 2,5 млн тенге на каждого) всего у 10% заемщиков – это 700 тысяч человек. На них приходится 45% от общего портфеля кредитов (3,3 трлн тг).



Остальные 90% заемщиков, а это 6,3 млн человек, в общей сложности имеют займов на 4,1 трлн тг.



✓ Улучшилась ситуация с просроченными на 90 дней и более кредитами: – на 1 января 2022 года их доля составляла 12,9%, – на 1 января 2023 года – 12,8%.

В 2019 году за счет бюджета были погашены потребительские беззалоговые кредиты, не превышающие 300 тысяч тенге. Списания коснулись 500 тысяч человек.



Проблемные (просроченные) потребительские кредиты составляют 451 млрд тенге – всего 5,9% от их общего объема.

Портфель микрокредитов на 1 января 2023 года – 1 трлн тенге, просроченных из них – на 81,7 млрд тенге (8,2%).

Кредиты более полумиллиона тенге, тоже только у 10% из них. У остальных средняя задолженность составляет всего 202 тысячи тенге.

✓ С прошлого года действует обязательный порядок по урегулированию проблемных задолженностей. Банками планируется охватить 633 тысячи заемщиков. Из них уже охвачены 267 тысяч с общей суммой задолженности 127 млрд тенге.

ВETERАНЫ

До ста – прямой наводкой

Старейший в Темиртау ветеран Великой Отечественной войны Вера Тимофеевна Шаповалова отметила вековой юбилей. В этот день она принимала поздравления не только от родных и близких, но и от представителей различных организаций и общественности города.

Вера Тимофеевна родилась в 1923 году и на момент начала войны проживала в городе Дербенте на берегу Каспийского моря. Ей было всего 19 лет, когда призвали в армию в 1942 году. Она служила наводчицей зенитной установки в составе авиационного полка войск противовоздушной обороны на различных фронтах, включая Закавказский, Украинский, Белорусский и Прибалтийский. За свою службу была награждена орденом Отечественной войны второй степени и получила множество юбилейных медалей.

– Мама не была добровольцем, и никто из родных даже не ожидал, что ее призвуют на фронт, – говорит дочь Веры Тимофеевны Наталья Илларионовна. – Она

рассказывала, что даже плакала, когда узнала, что ее отправят воевать. Вся родня была шокирована таким известием. Старших сестер не призвали, потому что на тот момент они были замужем и с детьми, а моя мама была незамужней. Некоторые говорят, что на войне не страшно. Нет, на самом деле страшно, и еще как. Когда по небу летят двадцать вражеских самолетов, каждый из которых готов в любой момент сбросить бомбы, и в воздухе стоит сильный гул, то это очень жутко, особенно для новобранцев, только пришедших на фронт. Они боялись, что всех их разбомбят. И командиры всегда предупреждали: если самолеты летят ночью, то ни в коем случае не зажигайте спичку, не прикуривайте, потому что пилоты вражеских самолетов замечали внизу малейшую искру. В маминю роте воевали почти одни девочки. Из зениток они сбивали эти страшные самолеты.

На войне Вера Тимофеевна встретила своего будущего мужа, Иллариона Илларионовича Шаповалова, который был командиром в той же части, где она служила. После окончания войны



вернулась в родной Дербент, а Иллариона Илларионовича демобилизовали только через семь лет службы. Тем не менее их история любви продолжилась, и командиром нашел Веру в Дербенте, чтобы жениться на ней. Потом Шаповаловы часто переезжали с места на

место, побывали во многих союзных республиках, пока в 1959-м не обосновались в Темиртау.

На тот момент у супругов было уже трое детей. Сначала муж Веры Тимофеевны работал в ДСУ электриком, сама она строила до

на Казахстанскую Магнитку, став основателями большой трудовой династии. В этом году Вера Тимофеевна отметила 100-летний юбилей. В знаменательный день именинницу и ее дочь Наталью Илларионовну посетили председатель профкома неработающих

В ЗНАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ ДЕНЬ ИМЕНИННИЦУ И ЕЕ ДОЧЬ НАТАЛЬЮ ИЛЛАРИОНОВНУ ПОСЕТИЛИ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРОФКОМА НЕРАБОТАЮЩИХ ПЕНСИОНЕРОВ АО «АМТ» СВЕТЛАНА УСОЛЬЦЕВА, ЧЛЕН СОВЕТА ВETERАНОВ И ТРУЖЕНИКОВ ТЫЛА НИКОЛАЙ ПОЛКОВНИКОВ, НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ ПО ДЕЛАМ ОБОРОНЫ ГОРОДА ТЕМИРТАУ САПАР КАБУЛОВ И НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УПРАВЛЕНИЯ АЙДОС КУЛЬЖАБАЕВ.

пенсионеров АО «АМТ» Светлана Усольцева, член совета ветеранов и тружеников тыла Николай Полковников, начальник управления по делам обороны города Темиртау Сапар Кабулов и начальник отдела кадров управления Айдоос Кульжабаев. Они принесли подарки, поздравили Веру Шаповалову с юбилейной датой и пожелали ей здоровья, сил и благополучия. Также они выразили свою благодарность за вклад в Великую Победу и мирное небо над головой.

Сергей БАДАНИН
г. Темиртау

САМБО

Курс на Париж



Победителем мирового первенства по самбо среди ветеранов в Уральске стал тренер по дзюдо из Караганды Канат Сагындык. В престижном чемпионате участвовали свыше 500 борцов из 18 стран. Карагандинец выступал в весовой категории до 88 кг.

В Уральске К. Сагындык провел четыре схватки, сначала победил россиянина, затем узбекского спортсмена, в полуфинале и финале одолел казахстанских борцов.

Наш земляк усиленно тренировался в селе Аксу-Аюлы, где работает руководителем детско-юношеской спортивной школы Шетского района. Помимо того что мужчина является мастером спорта по казак күресі, мастером спорта международного класса по самбо и дзюдо, он также многодетный отец и воспитывает шестерых

детей. Один из сыновей посвятил себя единоборствам и уже выступает на соревнованиях.

Канат Амантайулы – победитель многих международных состязаний. Сейчас перед ним стоит важнейшая задача. Карагандинский спортсмен готовится к «Гран-при» по парадзюдо, который пройдет в Баку в сентябре. На турнире нужно будет набрать квалификационные очки для участия в летних Паралимпийских играх в Париже.

Кайрат БЛЯЛОВ

ОБЩЕСТВО

Признание и уважение

В Темиртау старшее поколение воспитателей детских садов передает опыт и мудрость молодым специалистам. В зимнем саду городского парка культуры и отдыха прошла встреча, посвященная предстоящему Дню дошкольного работника.

Здесь собрались не только действующие педагоги и сотрудники детских садов, но и ветераны-педагоги. Встреча поколений стала одним из ключевых моментов праздника.

– Это мероприятие мы проводим каждый год. Сегодня старшее поколение передает опыт и мудрость молодым специалистам, а те в свою очередь делятся своими свежими идеями и подходами в образовательном процессе, – отметила методист городско-

го парка культуры и отдыха Светлана Кравченко.

Организаторы выразили слова признания и уважения тем, чья работа и преданность способствуют развитию маленьких личностей и помогают им добиваться успехов в жизни. В знак благодарности дети из разных детских садов города подготовили удивительные номера, песни и танцы. В этот день благодарственными письмами и памятными подарками за свой труд и достижения



были отмечены не только действующие работники, но и те, кто уже завершил свой путь в этой замечательной профессии.

– Преемственность поколений, обмен опытом и вдохновение – вот те факторы, которые делают работу в дошкольных учреждениях

настолько важной и значимой, – отметили организаторы.

Семен ШАРАПОВ
г. Темиртау

БЕЗБАРЬЕРНАЯ СРЕДА

Особенная ПОМОЩЬ

В Балхаше открылся реабилитационный центр «Куаныш». В нем дети с особенностями в развитии смогут посетить лечебные, педагогические, психологические и социальные мероприятия, направленные на приспособление к жизни в обществе, приобретение возможности учиться и трудиться.

Организовать первый в городе реабилитационный центр решили супруги Еркебулан и Алия Абильдины, они – родители особенного мальчика Әзімхана Куаныша. Больше пяти лет пара занимается его развитием. Название центра «Куаныш» получил в честь дедушки сына.

– Все началось, когда Әзімхану было 3,5 года, он не говорил. Мы поехали в Самару, чтобы найти причину. Прошли 7 курсов рефлексотерапии, которая нам не особо помогла. Здесь, в Балхаше, посещали платно один центр. Но так как занимались всего полчаса в день и я сама не вникала в суть развития ребенка, потому что некому было объяснить, что у нас нет никаких сдвигов, мы потеряли драгоценное время. Когда сыну исполнилось уже 6,5 лет и ему пора было в школу, хотели пройти ПМПК, но нас не допустили. И мы с мужем решили переехать в Алматы, чтобы развивать сына, и до сих пор работаем над этим, – рассказывает Алия.

В Балхаше немало детей, которые нуждаются в помощи специалистов. Но не все могут позволить себе ездить в другие города. А ведь развитием особенных мальчиков и девочек нужно заниматься на постоянной основе. И начинать как можно раньше, важно не упустить время. Поэтому супружеская пара и решила открыть центр в родном Балхаше.

– Задача нашего центра – помогать детям с особенностями развития именно в раннем возрасте, когда есть больше возможностей. Когда наш сын нуждался в данной помощи до 3,5 лет, нас все со всех сторон останавливали и ждали чуда, что он вдруг заговорит. Мы всегда говорим: Әзімхан – наш мотиватор! Также важно общение с мамами особенных детей, которые видят у нас результат и просто не могут ездить постоянно в Алматы, – отмечает основательница центра.

В организации работают дипломированные логопеды-дефектологи. Также в учреждении проводятся занятия по адаптивной физической культуре и логотерапии. Есть в штате психолог, который оказывает помощь и детям, и родителям.

– Если ребенок с нарушениями речевого, ментального плана, то проводим диагностику под руководством директора Гаухар Смагуловой. Если нет нарушений, то записываем сразу на занятия по постановке звуков. Хотим помочь детям с задержками речевого и психоречевого развития, расстройствами аутистического спектра, социализировать их. Это наша главная задача, – говорит Алия Абильдина.

Виктория БУХАНЦЕВА
г. Балхаш

					Врач по гриппу		Ракетное подразделение		Имя певца Соткилавы		Там живут знающие прикуп		Гильдия
Тоска зеленая		Пушкинский «друг степей»	Гриф с льской шеей		Костюм для мима								
					Актер, сыгравший Мимино		«Вкусный» мореплаватель		Об него разбивается любовь		Актриса Мур		Зеленая красавица
Человек, захваченный на войне		«Кетчупный» порт в США	Словарь, который всегда с собой		Железная стрекоза								
					От голода их кледут на полку					«Наносники»		Главный город	
Умелец смазывать удочки					Резиновый свистун					Областной центр России			
Богиня любви у славян	Квадратик из солдатиков		Озеро на вершине горы		Бережная		Крестец по отношению к таузу	Волгоградский клуб	Горилла, мать Тарзана				
					Голос оперного Ленского				Хрустальный зяфат цветов	Армейский «Хаммер»			Морская родня рака
	Иговыи цветок	Болван язычников											
					«Красота-то какая!...»							Элемент силового троеборья	
	Небольшие клубы от костра	Мартовский баран											
Матер навешивать лапшу					Синяевская								Что из камня сделают Гаспар?

Сайт сканвордов «Серые клеточки» www.graycell.ru

«TemirCraft LTD» ЖШС ҚР Экологиялық кодексінің 96-бабының талаптарына сәйкес, 19.10.2023 ж. сағат 12:00-де Қарағанды облысы, Қарқаралы ауданы, Томар ауылы, Мәди көшесі, 16 (№ 22 мектеп) мекенжайы бойынша, сондай-ақ ZOOM-конференциясы (идентификаторы: 749 3535 3387, колжетімділік коды: 8dr23S) арқылы «қоршаған ортаны қорғау» бөлімі бойынша ашық жиналыс нысанында қоғамдық тыңдаулар өтеді, Шығарындыларға жол берілетін нормативтер жобасына, өндірістік экологиялық бақылау бағдарламасына, қалдықтарды басқару бағдарламасына, қоршаған ортаны қорғау жөніндегі іс-шаралар жоспарына блоктар контурында қатты пайдалы қазбаларды барлау жөніндегі операцияларды жүргізу жоспарына: М-43-106-(10д-5а-25), М-43-106 (10д-5б-21), М-43-106-(10д-5в-5), М-43-106- (10д-5г-1) (09.07.2021 ж. №1364-ЕЛ лицензиясы). Тапсырыс беруші: «TemirCraft LTD» ЖШС, БСН 190940015700, Қарағанды қ., Кирпичная к-сі, 17. Байланыс телефоны: 8(700) 722-43-56, e-mail: ecojer@mail.ru.

Қоғамдық тыңдауларға шығарылатын материалдармен, содан кейін жарияланған қоғамдық тыңдаулар хаттамасымен танысуға болады: <https://ecportal.kz/>, <https://www.gov.kz/memleket/entities/karaganda-tabigat/press?lang=ru>. барлық ескертулер мен ұсыныстар Бірыңғай экологиялық порталда қоғамдық тыңдаулар өткізілетін күнге дейін 3 жұмыс күнінен кешіктірмейтін мерзімде қабылданады. ecportal.kz, сондай-ақ эл. мекен-жайы ecojer@mail.ru. қосымша ақпаратты электрондық пошта арқылы алуға болады. мекен-жайы ecojer@mail.ru және телефон бойынша: 8 (7212) 31-98-76.

ТОО «TemirCraft LTD» в соответствии с требованиями ст. 96 Экологического кодекса РК сообщает, что 19.10.2023 г. в 12.00 по адресу: Карагандинская область, Каркаралинский р-н, с. Томар, ул. Мәди, 16 (школа № 22), а также посредством ZOOM-конференции (идентификатор: 749 3535 3387, код доступа: 8dr23S), состоятся общественные слушания в форме открытого собрания по Разделу «Охрана окружающей среды», Проекту нормативов допустимых выбросов, Программе производственного экологического контроля, Программе управления отходами, Плану мероприятий по охране окружающей среды к Плану проведения операций по разведке твердых полезных ископаемых в контуре блоков: М-43-106-(10д-5а-25), М-43-106 (10д-5б-21), М-43-106-(10д-5в-5), М-43-106-(10д-5г-1) (Лицензия № 1364-ЕЛ от 09.07.2021 г.). Заказчик: ТОО «TemirCraft LTD», БИН 190940015700, г. Караганда, ул. Кирпичная, 17. Тел.: 8(700) 722-43-56, e-mail: ecojer@mail.ru.

С материалами, выносимыми на общественные слушания, а после с опубликованным протоколом общественных слушаний можно ознакомиться: <https://ecportal.kz/>, <https://www.gov.kz/memleket/entities/karaganda-tabigat/press?lang=ru>. Все замечания и предложения принимаются в срок не позднее 3 рабочих дней до даты проведения общественных слушаний на Едином экологическом портале ecportal.kz. Дополнительную информацию можно получить по эл. адресу: ecojer@mail.ru и по телефону: 8 (7212) 31-98-76.

«TemirCraft LTD» ЖШС ҚР Экологиялық кодексінің 96-бабының талаптарына сәйкес 19.10.2023 ж. сағат 11:00-де Қарағанды облысы, Қарқаралы ауданы, Томар ауылы, Мәди көшесі, 16 (№ 22 мектеп) мекенжайы бойынша, сондай-ақ ZOOM-конференциясы (идентификаторы: 749 3535 3387, колжетімділік коды: 8dr23S) арқылы «қоршаған ортаны қорғау» бөлімі бойынша ашық жиналыс нысанында қоғамдық тыңдаулар өтеді, Шығарындыларға жол берілетін нормативтер жобасына, Қоршаған ортаны қорғау жөніндегі іс-шаралар жоспарына М-43-106- (10д-5в-23) блогының контурында қатты пайдалы қазбаларды барлау жөніндегі операцияларды жүргізу жоспарына (18.05.2021 ж. №1278-ЕЛ лицензиясы). Тапсырыс беруші: «TemirCraft LTD» ЖШС, БСН 190940015700, Қарағанды қ., Кирпичная к-сі, 17. Байланыс телефоны: 8(700) 722-43-56, e-mail: ecojer@mail.ru.

Қоғамдық тыңдауларға шығарылатын материалдармен, содан кейін жарияланған қоғамдық тыңдаулар хаттамасымен танысуға болады: <https://ecportal.kz/>, <https://www.gov.kz/memleket/entities/karaganda-tabigat/press?lang=ru>. барлық ескертулер мен ұсыныстар Бірыңғай экологиялық порталда қоғамдық тыңдаулар өткізілетін күнге дейін 3 жұмыс күнінен кешіктірмейтін мерзімде қабылданады ecportal.kz, сондай-ақ эл. мекен-жайы ecojer@mail.ru. қосымша ақпаратты электрондық пошта арқылы алуға болады. мекен-жайы ecojer@mail.ru және телефон бойынша: 8 (7212) 31-98-76.

ТОО «TemirCraft LTD» в соответствии с требованиями ст. 96 Экологического кодекса РК сообщает, что 19.10.2023 г. в 11.00 по адресу: Карагандинская область, Каркаралинский р-н, с. Томар, ул. Мәди, 16 (школа № 22), а также посредством ZOOM-конференции (идентификатор: 749 3535 3387, код доступа: 8dr23S), состоятся общественные слушания в форме открытого собрания по Разделу «Охрана окружающей среды», Программе производственного экологического контроля, Программе управления отходами, Проекту нормативов допустимых выбросов, Плану мероприятий по охране окружающей среды к Плану проведения операций по разведке твердых полезных ископаемых в контуре блока М-43-106-(10д-5в-23) (Лицензия № 1278-ЕЛ от 18.05.2021г.). Заказчик: ТОО «TemirCraft LTD», БИН 190940015700, г. Караганда, ул. Кирпичная, 17. Тел.: 8(700) 722-43-56, e-mail: ecojer@mail.ru.

С материалами, выносимыми на общественные слушания, а после с опубликованным протоколом общественных слушаний можно ознакомиться: <https://ecportal.kz/>, <https://www.gov.kz/memleket/entities/karaganda-tabigat/press?lang=ru>. Все замечания и предложения принимаются в срок не позднее 3 рабочих дней до даты проведения общественных слушаний на Едином экологическом портале ecportal.kz. Дополнительную информацию можно получить по эл. адресу: ecojer@mail.ru и по телефону: 8 (7212) 31-98-76.

ХАБАРЛАНДЫРУ

«Балкаш-Ломбард» ЖШС сенімді өкілі, БСН 031040004743, лицензия № 09.21.0017.Л берілген күні 11.03.2021 ж., ҚР ҚНРДА РММ Қарағанды қ., 29-ші қыркүйек 2023 жылы сағат 10.00-де Қарағанды облысы, Балқаш қ., Қараменде би к-сі, 2, т.е.б. 2, мекенжайы бойынша сатып алынбаған кепіл мүлкінің сауда-саттығы өткізілетіндігін хабарлайды.

«Балкаш-Ломбард» ЖШС сенімді өкілі Г.А. Ыбышева, Балқаш қ., Қараменде би к-сі, 2, т.е.б. 2, анықтам телефоны: 8(71036)4 65 64.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Доверенное лицо ТОО «Балкаш-Ломбард», БИН 031040004743, лицензия № 09.21.0017.Л от 11.03.2021 г. РГУ УРП АФР г. Караганда, сообщает, что 29 сентября 2023 г. в 10.00 часов будет проведена торги невыкупленного залогового имущества по адресу: Карагандинская область, г. Балқаш, ул. Караменде би, 2, н.п. 2.

Доверенное лицо ТОО «Балкаш-Ломбард» Ыбышева Г.А., г. Балқаш, ул. Караменде би, 2, н.п. 2, телефон для справок: 8(71036)4 65 64.

Судом района Әлихана Бокейхана г. Караганда по заявлению КГУ «Центр поддержки детей с особыми образовательными потребностями» управления образования Карагандинской области возбуждено дело от 06.09.2023 года о признании Кривенцовой Олеси Юрьевны, 1987 года рождения, уроженки Карагандинской области, г. Караганда, безвестно отсутствующей. Последнее место жительства: Карагандинская область, г. Караганда.

Лиц, имеющих сведения о месте пребывания Кривенцовой О.Ю., просим сообщить об этом суду в 3-месячный срок со дня опубликования объявления.

Судом района Әлихана Бокейхана г. Караганда по заявлению КГУ «Центр поддержки детей с особыми образовательными потребностями» управления образования Карагандинской области возбуждено дело от 06.09.2023 года о признании Загребельной Натальи Валентиновны, 1984 года рождения, уроженки Карагандинской области, г. Караганда, безвестно отсутствующей. Последнее место жительства: Карагандинская область, г. Караганда.

Лиц, имеющих сведения о месте пребывания Загребельной Н.В., просим сообщить об этом суду в 3-месячный срок со дня опубликования объявления.

ЗДЕСЬ ТЕБЯ ЗАМЕТЯТ!



ОТВЕТЫ НА СКАНВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ 9 СЕНТЯБРЯ 2023 ГОДА

Ф	О	Р	М	О	З	А	Л	О
Т	А	А	П	У	Д	Р	А	
К	С	И	Л	Е	М	А	В	Е
Т	И	А	Я	Р	И	Л	О	
Б	У	М	Б	А	Р	А	Ш	Т
П	А	У	З	А	А	Т	А	К
Р	У	Ш	У	У	К	О	Л	
С	А	Г	А	К	С	Т	А	Д
И	А	Д	А	О				
К	У	Р	А	Ж	Б			
О	И	О	П	О	Р			
С	У	Т	О	Л	О	К	А	
Б	А	И	Д	О	Ш	А	Р	Ф
Л	О	К	О	Ф	Л			
С	Е	Й	С	М	О	Г	Р	А
Г	К	О	П	А	Л	Л	А	Г
Д	А	К	А	Р	М	А	Ч	Е
Т	Р	О	Л	А	Н	К	У	Р

ПОГОДА В КАРАГАНДЕ

	Температура, С°	Атм. давление, мм рт.ст.	Облачность	Ветер, м/сек
15 сентября	8 15	717 719	облачно облачно	С 6 С 3
16 сентября	9 15	718 719	дождь дождь	ЮВ 6 ЮВ 3

Прогноз погоды взят с сайта <https://www.gismeteo.kz>

После смерти Корниенко Нины Ивановны, умершей 4 мая 2023 года, открыто наследственное дело. Всем заинтересованным лицам обращаться к нотариусу Хабибуллиной Рузанне Ринатовне по адресу: г. Караганда, ул. Карла Маркса, д. 5. Тел.: 8 705 670 7717.



РЕПЕРТУАР 93-й театральный сезон СЕНТЯБРЬ

- 15 ПТ 18.30** А. Баймухаметов **НАВСТРЕЧУ МЕЧТЕ**
Негероическая повесть
Реж. И.Казакбаев
16+ / © 1:40
- 16 СБ 17.00** Н. Коляда **БАБА ШАНЕЛЬ**
Русский народный мюзикл
Реж. А. Марычев
16+ / © 2:45
- 17 ВС 17.00** Н. Саймон **ДУРАКИ**
Аттракцион в двух сеансах
Реж. М.Микаилов
12+ / © 2:40

- 23 СБ 17.00** А. Вампилов **СТАРШИЙ СЫН**
Лирическая комедия
Реж. Л.Алимов
12+ / © 2:30
- 24 ВС 17.00** М. Камолетти **БОИНГ-БОИНГ**
Авиашоу в двух действиях
Реж. Д.Цветков
16+ / © 2:30
- 29 ПТ 18.30** Г. Горин **ПРОЩАЙ, КОНФЕРАНСЬЕ!**
Спектакль-концерт
Реж. В.Бородин
12+ / © 1:45

- ДЛЯ ДЕТЕЙ**
- 16 СБ 12.00** М. Кученков **ХИТРЫЙ УРОК**
Сказка /3+ / © 0:40
Реж. К. Снегирев
- 17 ВС 12.00** Ш. Казиев **ЗОЛОТОЙ ОСЁЛ НАСРЕДДИНА**
Музыкальная сказка /6+ / © 0:50
Реж. Д. Цветков
- 23 СБ 12.00** Е. Журавлёва **КОГО ЛЮБИТ СВЕТОФОР**
Музыкальная сказка /3+ / © 0:40
Реж. Е.Журавлёва
- 24 ВС 12.00** Е. Журавлёва **КЛЁПА+ЛЁЛЯ**
Сказка-игра /3+ / © 0:40
Реж. Е. Журавлёва

В репертуаре возможны изменения, информацию можно узнать по телефонам: 30-12-04, 30-12-82

КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ

День открытых сердец

Во Дворце культуры горняков Караганды прошел день открытых дверей. Праздничное настроение горожан охватывало уже при входе в здание: в фойе музыкальные композиции исполнял вокально-инструментальный ансамбль, а на стенах были вывешены фотографии – виды шахтерской столицы.

Для представителей творческих коллективов организаторы установили столики со стульями, где каждый желающий мог получить консультацию и записать себя или детей в заинтересовавший их кружок.

– Сегодня на сцене Дворца культуры горняков мы организовали концерт самодеятельных коллективов, чтобы родители сделали выбор, где их ребенок сможет проявить свой талант. Участников – более 500 человек, – рассказывает заместитель руководителя ДКГ Эльмира Орынбаева. – Это ежегодное мероприятие проходит в сезон открытия учебного года для детей и взрослых. У нас 26 самодеятельных коллективов разных направлений, обучение проводится на бесплатной и платной основе. Работают такие кружки, как театральный, хор и вокал, игра на домбре, хореография, прикладное искусство, пение под домбру, вокально-инструментальный ансамбль, спортивные балльные танцы, любительские клубы и другие.

Открыл концертную программу народный ансамбль «Шахтерский», его участники исполнили казахский танец «Шашу». Ностальгические нотки души затронули песни вокальной группы ветеранов «Поющие сердца», улыбки у зрителей вызвал танцевальный коллектив девочек «Очаровашки». День открытых дверей совпал с Международным днем красоты. Выступления очаровательных, задорных и энергичных артистов в красочных костюмах никого не оставили равнодушным. Зрители встречали их аплодисментами.

Руководитель ансамбля «Шахтерский» Елена Пашина рассказала о том, что звание «народный» коллектив гордо носит уже 50 лет.

– В нашем коллективе люди разных профессий – и шахтеры, и бухгалтеры, и многие другие. Мы – единая дружная семья. Нашим участникам от 18 лет и старше 55. В этом году планируем открыть подготовительную группу с целью преемственности поколений. Будем

– У НАС РАБОТАЮТ ТАКИЕ КРУЖКИ, КАК ТЕАТРАЛЬНЫЙ, ХОР И ВОКАЛ, ИГРА НА ДОМБРЕ, ХОРЕОГРАФИЯ, ПРИКЛАДНОЕ ИСКУССТВО, ПЕНИЕ ПОД ДОМБРУ, ВОКАЛЬНО-ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫЙ АНСАМБЛЬ, СПОРТИВНЫЕ БАЛЛЬНЫЕ ТАНЦЫ, ЛЮБИТЕЛЬСКИЕ КЛУБЫ И ДРУГИЕ.

принимать детей с 8 лет. Коллектив побывал в Китае, Индии, Италии, Испании, с гастролями мы объездили весь Казахстан. Визитной карточкой нашего ансамбля является танец «Слава шахтерскому труду». Мы демонстрируем благородный и опасный труд горняков в танце, – поделилась Е. Пашина.

Там же поклонники могли увидеть чемпиона мира по степу, известного танцора Дамира Туребекова, основателя степ-группы «Алтын Батыр». Вот уже более трех лет он работает в ДКГ и руководит степ-шоу «Его величество танец».

– Мы набираем ребят с 6 до 20 лет. В степ-шоу задействованы около 20 человек, которые посвящают свое время этой разновидности танца. Родители подходят, интересуются. Самое главное – это желание самого ребенка танцевать.



Сегодня мы представляем два номера – испанский танец «Севильяна» и греческий «Сиртаки». На сцене будут выступать дети в возрасте 8-9 лет, – сказал Д. Туребеков.

Перед выступлением можно было заметить ребят, одетых в костюмы летчиков. И действительно, их номер посвящен небу. Это образцовый хореографический ансамбль «Трикси».

– В этом году нам исполняется 31 год. «Пристегните ремни. Взлетаем» – так называется наш номер. В ДКГ у нас есть

свой филиал, а располагаемся мы в Пришахтинске. Производим набор детей от 4 лет, – поделилась руководитель Наталья Сечина-Кирина.

Горожане старались побеседовать с каждым представителем творческих коллективов, с интересом они рассматривали красочные брошюры и записывали контактные телефоны. По завершении концерта зрители еще долго аплодировали артистам и благодарили за творческие номера.

Кайрат БЛЯЛОВ

Здоровеем всей семьей

В День семьи в Центральном парке Караганды состоялся «Фестиваль спорта», в рамках которого были подведены итоги проекта «Спорт в каждый двор», который реализуется в шахтерской столице второй год подряд.



Цель проекта – приобщение населения к регулярным занятиям спортом, пропаганда здорового образа жизни и эффективное использование спортивных площадок по принципу шаговой доступности. Проект реализован стадионами «Шахтер» при поддержке акимата Караганды. На дворовых площадках города были размещены баннеры, для проведения занятий приобретены необходимый спортивный инвентарь, привлечены квалифицированные специалисты. Инструкторы проводили информационно-подготовительную работу с населением в микрорайонах города. В течение летнего периода во дворах организовывали утренние фитнес-зарядки, занятия по общефизической подготовке, Zumba, йоге и скандинавской ходьбе, в вечернее время – турниры по разным видам спорта. Все занятия проходили бесплатно. Учитывая спрос населения к занятиям спортом во дворах и обеспечивая его доступность, в этом году в рамках проекта

увеличено количество площадок до 40 (в 2022 году было 24).

На фестивале инструкторов проекта отметили благодарственными письмами и памятными сувенирами от организаторов. Активным участником, в том числе принимавшим участие в программах вместе с членами семьи, были вручены абонементы на посещение бассейна ФОКа GGG, на занятия йогой, Zumba, тренажерного зала.

Все желающие приняли участие в мастер-классах инструкторов проекта по йоге, фитнесу, Zumba, скандинавской ходьбе.

На мероприятии выступили с показательными номерами ансамбль современного танца «Гранд», хореографический коллектив дворового клуба «Нурби» и черлидеры группы «Тори». Всего охвачено более пяти тысяч человек. По окончании проекта было получено много положительных отзывов с пожеланиями по его дальнейшему развитию.

Лизель СТЕПКИНА

БЕЗОПАСНАЯ СТРАНА

Информационный маршрут

В Балхаше побывал необычный автопробег. С началом учебного года в регионе проходит оперативно-профилактическое мероприятие «Внимание, дети!» Чтобы напомнить правила безопасности водителям и пешеходам, в город приехала группа по разъяснению ПДД.

Республиканский караван начал свой путь с поселка Нура. Конечная его точка – город Приозерск. В маршрут попал и Балхаш. Гостей встречали на площади перед Дворцом культуры. Команды ЮИД школ города показывали номера, агитбригады

рассказывали о Правилах дорожного движения и основных ошибках водителей и пешеходов. Клуб «United Family» политехнического колледжа выступил с танцами.

Зрелище подкрепили проверкой знаний. Сотрудники полиции провели среди школьников викторину по ПДД. За верные ответы вручали памятные призы. Кроме того, за активное участие в автопробеге грамотами и благодарственными письмами наградили команды ЮИД школ №№ 1, 10 и 8, а также студентов политехнического колледжа.

Отвечать на вопросы пришлось не только детям. С интеллектуальным испытанием полицейские вышли на дорогу. Они останавливали машины и спрашивали у

водителей Правила дорожного движения. Тем, кто отвечал верно, дарили рисунки детей и футболки. И в завершении акции караван полицейских авто проехал по улицам города.

– Главная цель и призыв данного автопробега – соблюдение Правил дорожного движения и недопущение травматизма. В связи с этим проводится такое обширное мероприятие, – рассказала капитан полиции, участковый инспектор по делам несовершеннолетних Мария Гиждевальская.

Виктория БУХАНЦЕВА
г. Балхаш

ЗНАЙ НАШИХ!

«Серебро» из Макао

В Китае прошел чемпионат Азии по ушу-саньда среди юниоров и молодежи, где выступили более 400 спортсменов из 25 стран.

Наш земляк Али Ибрагимов в весовой категории до 75 кг в Макао стал серебряным призером. Отметим, что это первая медаль в этом виде спорта среди молодежи в Карагандинской области. На чемпионате Азии Али провел три схватки и в финале уступил китайскому спортсмену один балл. К соревнованию парня подготовил его отец Максат Ибрагимов, который является старшим тренером клуба «Абадан», мастером спорта по рукопашному бою. Он же – бронзовый призер чемпионата мира по боевому самбо, пятикратный чемпион Казахстана по рукопашному бою, двукратный чемпион РК по боевому самбо.

Его сын занимается единоборствами уже 8 лет. Успешно выступив на чемпионате Казахстана по ушу-саньда в Актау, Али в 16 лет выполнил норматив мастера спорта и получил единственную путевку от Карагандинской области на чемпионат Азии в Макао. Отметим, что наш спортсмен смог завоевать медаль на родине этого полноконтактного вида спорта, что, согласитесь, непростое.

Ушу-саньда в шахтерском регионе уверенно развивается. Это красивый и динамичный вид спорта, где разрешены удары



руками и ногами, спортсмены используют и броски. Ушу-саньда называют китайским боксом, или саньшоу, который представляет собой китайскую систему самообороны и спортивного единоборства. Истоки этого вида берут начало из практики традиционного кунг-фу, усовершенствованного китайскими военными под боевое искусство.

Вместе со своим отцом Али готовится к чемпионату Казахстана с целью выйти на мировое первенство. А в целом парень успешно выступает в национальном виде единоборства жекпе-жек, по смешанным единоборствам MMA и панкратионе, но специализируется по ушу-саньда.

Соб. инф.

<p>Учредитель газеты: акимат области Собственник: ТОО «Saryaqqa aqparat»</p> <p>Директор – К.Ж. АБИЛДИНОВ</p> <p>Заместитель директора – главный редактор газеты «Индустриальная Караганда» – О.В. МЯГКИХ Заместитель директора – Г.Ш. ЖУМАДИЛЬДИНОВА</p> <p>АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда, ул. Ермекова, 33. E-mail: indkrkd@mail.ru Сайт: www.inkaraganda.kz РНН 302000001249 БИН 000840001412 Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда БИК КСЛВКЗХ п/сч. (НИК) KZ06856000000008712 (KZT)</p>	<p>Редакция областной газеты Индустриальная Караганда</p> <p>Члены редколлегия: Заместитель главного редактора – С.А. Песнев Редактор сайта – Н.В. Вербовая Ответственный секретарь – А.Ф. Круглова</p> <p>Регистрационное свидетельство №17803-1 от 23.07.2019 г., выданное Комитетом информации Министерства информации и коммуникаций РК</p>	<p>ТЕЛЕФОНЫ: приемная - 43-57-78; зам. гл. редактора - 43-57-97; отв. секретарь - 43-58-10; реклама - 43-57-82, 43-21-55.</p> <p>ТЕЛЕФОНЫ КОРРЕСПОНДЕНТОВ: Ф.Е. Кинжитаев, Н.А. Фомина - 43-46-20; С.А. Свич - 43-47-05; К.П. Васильев - 43-50-42; интернет-редакция - 43-57-76.</p>	<p>Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.</p> <p>Индекс - 65483.</p> <p>Разовый подписной тираж - 3738 экз.</p> <p>Объем 4 печатных листа.</p>	<p>Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области.</p> <p>Отпечатано в ТОО «Типография «Арк»: г. Караганда, ул. Сагпаева, 15.</p> <p>В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефону: 8(771) 020 06 95.</p> <p>По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефонам: 8(778) 846 00 01, 8(705) 902 04 05.</p> <p>Заказ 102</p>	<p>Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.</p> <p>Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газет, в том числе в рекламе, несут авторы публикаций и рекламодатели.</p> <p><input checked="" type="checkbox"/> - публикация на правах рекламы При использовании материалов в СМИ гиперссылка на сайт inkaraganda.kz обязательна.</p>
---	---	--	--	--	---